

针灸配合推拿治疗腰椎间盘突出症的临床分析

黄承善

田东县中医医院壮医科 531500

〔摘要〕目的 研究针灸配合推拿治疗腰椎间盘突出症的临床疗效,为临床提供指导。方法 选择从2018年1月至2018年12月收治的120例腰椎间盘突出症患者纳入此次研究工作,按照数字随机分方式将其划分成2组,命名为实验组与对照组,各有60例。对照组接受推拿治疗,实验组接受针灸配合推拿治疗,对比两组患者临床治疗效果、疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平。结果 经比较,实验组临床治疗总有效率高于对照组,疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平均低于对照组,差异具备统计学研究意义($P < 0.05$)。结论 针灸配合推拿治疗腰椎间盘突出症的效果明显,能够使患者腰椎疼痛感缓解,且炎症反应下降,临床推广应用价值明显。

〔关键词〕 针灸;推拿;联合治疗;腰椎间盘突出症;临床疗效

〔中图分类号〕 R246.9 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2019) 02-077-02

腰椎间盘突出症属于针灸推拿科疾病类型,各年龄层均有发生的可能,特别是青壮年,以腰腿麻木和疼痛为主要表现,会使患者的生存质量受到直接影响,严重的还会出现双下肢瘫痪的问题^[1]。为此,科学合理地采用治疗方法十分关键。目前阶段,针灸与推拿是常见的治疗方式,疗效显著。由此可见,深入研究并分析针灸配合推拿治疗腰椎间盘突出症的临床疗效具有一定的现实意义。

1 临床资料和方法

1.1 临床资料

经患者家属知情同意后开展研究,随机将2018年1月至2018年12月我院120例腰椎间盘突出症患者分为实验组(60例)、对照组(60例)。

实验组60例患者年龄为27-56(44.75 \pm 5.73)岁,男女分别为30(50%)、30(50%)例;病程为1至6年,平均为(4.24 \pm 0.61)年。

对照组20例患者年龄为24-58(44.80 \pm 5.69)岁,男女分别为24(40%)、36(60%)例;病程为2至6年,平均为(4.30 \pm 0.58)年。

纳入依据:①自愿参与研究;②经临床检查确诊为腰椎间盘突出症。

排除依据:①临床资料不完整;②不配合治疗。

实验组和对照组患者的资料,如年龄、性别、病程,经对比显示统计值 $P > 0.05$,结果未见明显差异性。

1.2 方法

对照组接受推拿治疗,选择夹脊、环跳、肾俞、大肠俞、委中、秩边穴、腰眼、阿是(与阳陵泉穴位),患者需选择俯卧位,以保证其患肢与腰部可以充分暴露^[2]。对以上穴位的皮肤进行消毒处理,针刺后要得气,确保针感准确且能够沿患者经络向下肢传递。与电针仪器相互连接,合理调节仪器的疏密波。留针的时间控制半小时,并且连续5天针灸治疗,将其确定为一个疗程。期间,应休息两天,并接受两个疗程治疗。

实验组接受针灸配合推拿治疗,针灸治疗方法同对照组,以此为基础采用推拿治疗。应指导患者选择侧卧位且健侧在下,而患侧的下肢要屈膝且屈髋。操作人员的一肘部、和前臂要抵住患者肩前部位,另一肘部则要按压患者臀部,两

侧肘部需向相反的方向乏力,使得患者腰部可以旋转^[3]。通过反复旋转,使患者在无力抵抗的情况下,最大程度地旋转腰部,操作人员两肘要向相反的方向用力并扳动,在听到“咯”的声响后,需采用相同方法对健侧进行扳动。

1.3 评价指标

比较分析实验组、对照组临床治疗效果、疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平。

1.4 统计学分析

采用统计学软件SPSS21.0对两组腰椎间盘突出症患者临床治疗效果、疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平进行检验,当计数、计量资料行 χ^2 检验和t检验后显示 $P < 0.05$,表示同一观察指标的差异符合统计学判定标准。

2 结果

2.1 比较两组患者临床治疗效果

根据两组患者临床治疗效果对比结果发现,实验组临床治疗总有效率高于对照组,两组比较存在统计学意义($P < 0.05$)。(表1)

表1: 两组患者临床治疗效果对比(n/%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	60	30	28	2	96.67
对照组	60	20	28	12	80.00
χ^2					8.0863
P					0.0044

2.2 两组患者疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平对比

通过对两组患者疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平的比较可知,实验组三项指标均优于对照组,组间比较存在显著差异性($P < 0.05$)。(表2)

表2: 两组患者疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平对比

组别	例数(n)	疼痛评分(分)	TNF- α 水平(μ g/ml)	IL-1 β 水平(μ g/ml)
实验组	60	1.43 \pm 0.03	1.01 \pm 0.01	0.24 \pm 0.03
对照组	60	3.76 \pm 1.13	1.45 \pm 0.34	0.48 \pm 0.12
T值		15.9661	10.0198	15.0293
P值		0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

腰椎间盘突出症属于常见临床疾病,以腰腿疼痛和腰部活动存在障碍为主要临床症状,如果病情严重,甚至会出现脊柱侧弯或者是肢体感觉障碍等问题。在中医学角度,腰椎间盘突出症隶属腿腿痛痹症,也属于腰痛范畴,病因就是腰肌劳损,但同样和遗传因素、个人免疫情况等诸多因素存在紧密联系,进而导致腰椎发生退行性的变化^[4]。

中医推拿的方法能够使患者腰椎间盘突出部位的的压力明显缓解,使其腰间盘部位的负压吸引力得到改善,使已经突出的椎间盘有效回缩,神经根压迫也随之改变。所以,推拿可以保证肌肉痉挛松解,以实现行气活血的目的,使患者的腰部疼痛感得以缓解。

针刺穴位的治疗方式则可以使血管对组织渗出物进行有效吸收,尽量规避渗出物对神经细胞造成的压迫感。在刺激突出局部穴位的基础上,使得神经细胞兴奋性不断提高,加快神经细胞的再次恢复速度^[5]。以针刺为基础,加行推拿治疗方法,可以更好地达到椎间盘复位的效果,确保腰部和肢体活动更正常。而且,推拿治疗前进行针灸操作,可以使患者的肌肉紧张感降低,帮助其局部炎症刺激的有效解除,而且能够规避神经根压迫刺激所引起的肌肉痉挛问题。由此可见,针灸与推拿相互配合,解痉与镇痛的作用十分明显,且针灸也为后期的推拿治疗提供了必要前提,使患者发生不良

反应的几率明显下降。

在此次研究中,实验组接受针灸配合推拿治疗,临床治疗效果、疼痛评分、TNF- α 水平、IL-1 β 水平均优于对照组,组间对比差异性显著($P < 0.05$)。由此证实,针灸与推拿配合治疗腰椎间盘突出症,效果明显,推广可行性显著。

综上所述,临床治疗腰椎间盘突出症的过程中,配合使用针灸与推拿手法,能够使患者的临床症状得以改善,在互补的前提下,短时间内恢复患者的功能,值得推广。

[参考文献]

- [1] 何飞军.老年肾虚型腰椎间盘突出患者应用针灸推拿的效果观察及对患者VAS评分的影响[J].中国急救医学, 2017, 37(z1):174-175.
- [2] 赵燕, 妥玲, 许丹等.腰椎间盘突出患者实施中医护理联合针灸推拿的临床效果分析[J].中国保健营养, 2017, 27(36):384.
- [3] 陈秀娟.腰椎间盘突出患者实施中医护理联合针灸推拿的临床效果分析[J].中外女性健康研究, 2016(6):53-54.
- [4] 孙冬梅, 孙冬霞.针灸推拿结合康复治疗对腰椎间盘突出疾病患者的临床治疗效果分析[J].中国保健营养, 2018, 28(27):305.
- [5] 姜鹏勇.中医针灸推拿结合牵引在腰椎间盘突出症患者中的治疗效果观察[J].养生保健指南, 2018(2):317.

(上接第 75 页)

肿瘤效果,对患者恢复有积极作用。血竭可收敛伤口,能够达到消肿抗炎的效果,有效对患者疼痛情况进行消除或改善,具有镇痛性。乳香可达到活血的效果,其可定痛生肌、消肿,让患者身心改善,疼痛降低。上述药物联合应用下不仅能达到止痛的效果,还可起到活血化瘀、通络、解毒的功效^[4],对患者治疗有积极作用,且降低患者疼痛性,提升患者生活质量。另外其自身热量能够加强局部血管扩张,帮助药物更好的渗透。两组患者不良反应发生情况对比,差异不显著($P > 0.05$)。表明其应用无副作用,对患者治疗无不良影响。其中观察组 2 例不良反应为呕吐,后经相应处理后恢复。

(上接第 76 页)

林师反对所谓的纯中医,认为西医很多检查和治疗是对中医的有效补充,是望闻问切的延伸和辨证用药的参考。鸦片战争后中国固步自封的理念被打破,中医也开始注目世界,探求新知,张锡纯就是中西汇通学派的杰出代表,故林师常教导我们要衷中参西,中西汇通,二观互辨,做到谙熟中西医两种医学体系的诊疗技术,扬长避短。慢性胃炎随着胃镜等的发展,不仅提高了诊断率,也为我们提供了更多的临床资料。林师重视辨证与辨病相结合,并参考中药现代药理研究指导临床,提高了疗效。研究证实Hp感染是慢性胃炎最重要的病因,在组织学上都存在慢性活动性胃炎,故慢性胃炎应常规进行Hp检测^[5]。但随着耐药率的上升,西医的抗Hp治疗的根除率已开始下降^[6]。与此同时,林师提出了外邪与内伤并存的邪毒学说,创立了扶正祛毒理论,临床疗效好且有避免耐药的弊端,常选用小柴胡汤加蒲公英、白及等药。

3 结语

慢性胃炎为慢性疾患,证候错综复杂。林师认为慢性胃

炎在临床上证型常相互夹杂,不能以一方统领,临床上要灵活加减。其临证之时,强调多靶点宏观整体调治的临床思路,密切联系脾胃之病理、生理特点遣方用药,重视舌诊,在辨证的基础上结合辨病施治,未病先防,临床效果显著。

[参考文献]

- [1] 任志宏, 陈秀红, 白晶晶.中药热奄包治疗痹病关节疼痛的安全性研究[J].山西中医学院学报, 2017, 18(2):72-73.
- [2] 佚名.中药热奄包治疗骨折后肿胀疼痛临床观察[J].光明中医, 2018, 33(21):14-16.
- [3] 任志宏, 陈秀红.中药热奄包治疗痹病关节疼痛的临床观察[J].光明中医, 2017, 32(7):1010-1012.
- [4] 刀琳.药酒涂擦配合中药热奄包治疗老年性腰腿痛 60 例临床疗效观察[J].中国民族民间医药, 2013, 22(16):62-62.

炎在临床上证型常相互夹杂,不能以一方统领,临床上要灵活加减。其临证之时,强调多靶点宏观整体调治的临床思路,密切联系脾胃之病理、生理特点遣方用药,重视舌诊,在辨证的基础上结合辨病施治,未病先防,临床效果显著。

[参考文献]

- [1] 张声生, 唐旭东, 黄穗平, 卞立群.慢性胃炎中医诊疗专家共识意见(2017)[J].中华中医药杂志, 2017, 32(07):3060-3064
- [2] 林兰, 郑奎城, 王雯, 等.慢性萎缩性胃炎危险因素病例对照研究[J].海峡预防医学杂志, 2016, 22(4):1-3, 7
- [3] 徐军.慢性萎缩性胃炎患者行综合护理对疗效及心理状态的影响[J].现代消化及介入诊疗, 2016, 21(3):492-494
- [4] 李天心.医学心理学[M].北京:北京医科大学出版社, 1998, 33
- [5] 刘文忠, 谢勇, 陆红, 等.第五次全国幽门螺杆菌感染处理共识报告[J].胃肠病学, 2017, 22(06):346-360
- [6] 刘文忠.“幽门螺杆菌胃炎京都全球共识”解读[J].胃肠病学, 2015, 20(08):449-456